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Egy gondolkodásforma önarckéрe*  

Biri Imre 

моčнб :  

Lehetek-e, szabad-e lennem  
egy ilyen tartós szerelemben,  
mit a test kíván, elnéz a szellem  
örömök ellen engedetlen?  

Nézhetem-e, szabad-e néznem  
ilyen bús-szépen, csúnya-tétlen  
tet őtől-talpig vel őben-vérben  
összekapirgált harminc évem?  

Fáfhatom-e, szabad-e fájnom  
a bélyeget, mit a kor rémnyom;  
szabad-e állnom, halálba máll бn  
ezen az egyetlen világon?  

Acs Кároly: RIADT K IrRDES  

I . 
A KÚLTOI ÉN  

A költő , ha verset ír, tükör el őtt áll. 
S a tükör sóhasem olyan éles, a benne 
tüik.rözött szempár vizsgálódó tekintete 
sohasem olyan bizalmatlan, mint ami-
kor saját nnagát méri fel, testi valója 
és szellemi kincse egécszkt lesi. Ilyenko г  

eszményinek látszana a szerepcsere: a 
tiiikör virtuális iköltőalakja vizsgálhatná a 
valóságasat és ítélkezne felette. „Annak 
a m,ásiknalk" a bíráló tekintete nem tud 
megelevenedni s így az önvizsgálat, a 
vallomás, az intim „négyszem,közt" 
hangulata, a képzeletbeli tükörrel foly-
tatott monol.ógus marad — a vers. 

De a „tükör" elé állító igény éppen 
úgy jellemző , mint a kép, amit a meg-
sziiletett vers hordoz. A költ ő , dgaz, a 
szubjektív mozzanatok énelkese, sdkkal 
inkább önmaga ,.rabja", nvint a többi 
ember, és bármir ől szól is, örvmagát és 
önmagából adva is énekel. Az önarckép 
festés Ács Káralt' magánya szubjekti-
vitásának nem ilyen jegyeit viseli. Ami-
kor költői ölimаga válik verse alanyá-
vá, az alanyiságnak hétköznapibb for-
m~ái háttérbe szorulnak, hogy helyet 
adjanak egy ctárgydlagosa'bb, ironikus 
színezetű, szkeptikus viszonyulásnak. A 

* Acs Károly: Csönd helyett vers, Forum  
Kiadб , Noviszád, 1959.  

493  



legegyénbbb mozzanat Acs Káralt' köl-
tésszetében így kap objektív megnyilat-
kozást. Az érzésék, hangulatok csak 
részk, pilla.natnyiságak szeszélyei, fu-
tamok és varláciák lehetnek; szülheti 
őket .költői önkény, (követhetik a gon-
dolatot csapongásában, az érzést játéká- 
bon, a h:angulato'kat rapszodikus válta-
kozásaikban. Amikor maga a költ ő  vá 
lik költőisége alanyává, a vizsgálódó 
tekintet könyörtelenül megálljt Paran-
csol. Fegyelmezett vizsgálódást, össz-
parLtosítatt figyelmet, szkeptikus szele-
mit mutatnak a versek és verssorok,  
amikor Acs Káralt' önmagáról énekel.  

A teljesértékűség 11yenikor nyilatko-
zik meg Legvilágocsabban költészetében.  
Mindenmást részként tart számon és  
csak azt egészként, amit önmaga és  
vele költészete jelent. Ezt fogja fel  
megnyilatkozásként s így verseinek  
nemcsak legbelső  magja jelenik meg,  a 
kristályosodási pont, amely köré lelki-
világa rácsait építheti, hanem a részek  
és az egész ilyen viszonyításában mu-
tatkozik meg költészetének jellemz ő  
törvényszerűsége is. Hagy nála nem  
születik vers minden erősebb benyo-
másra, hagy érzései gondolati köntös-
ben jelennek meg, hogy hosszú hallga-
tások és rövid, aránylag termékeny al-
katái szakaszok váltják egymást,  a 
versképző  egész és a részek viszonyítá-
sában lelik magyarázatukat.  

Az egész Acs Károly verseiben a  
gondolatoknak egy saját гságos fogalmi  
állapotát mutatják, amely félúton áll a  
valóságos élet realitása és a költemé-
nyekben már transzformált fogalmak-
ból ismét virtuális realitást nyerés fo-
lyamata között. A mikroszkóp sajátos  
lencserendszerének technikájával mu-
tathatnánk meg talán legpontosabban  
ezt a gondolati állapotot. Acs versei  a 
valóságot a lencserendszer középpont-
jában mutatják, amikor is a kép már  
elvesztette realitását, már absztrakttá  
vált ugyan, de még nem került a len-
csék másik csoportja elé, amely virtuá-
lisan, de megnagyítva mutatja meg rea-
li:tásában a valóságot. Igy keletkezik  
verseinek az a jellemző  tünete, hogy  
egészükben a realitás benyomását kel-
tik ugyan, a tárgyi világot ígérik, a  
gondolatok fénylő  napja világítja  be a 
verstájakat, de különös mádon, az éles  
vonalak ellenére sem keletkeznek ár-
nyékok. Arnyéik nélküli fogalmak vilá-
gát mubatják a versei, a tárgyi világ  
rész-elemei hiányoznak bel őlük, de he-
dyettilk megfigyelhető  verseiben az  
absztrakttá vált fogalom eltargyiasíiása,  

realizálódása, а  tárgyi világot helyet-
tesítő  szerepe költészetében. Acs els ő-
sorbam ezért találja meg az Én-foga-
lomban költészete 'kincsesti "anyáját, az  
egészet, amelyben nem tolakszik olyan  
erőszakosan a költői figyelem előterébe  
a tárgyi világ sók-sok részlete.  

Acs nem a tárgyi világ, nem a „ré-
szek" költője, ezt - mer a fogalmi költé-
szet meghatározása is kizárja, hisz  a 
fogalom az absztrakt, a gondolati:  

egész, amelybála nem azonos jegyű  ré-
szók eleve kihulltak, az esetlegességek  
megsemmisültek, a ,közös, tehát „egye-
temes" vonások pedig absztrakt teljes-
séget alkotnak. Ezért nála a. benyomás,  
a versírásra indító kényszer a viszo-
nyító imltel иlektus olyam szigorú ellen-
árzése alatt áll, hogy a napról napra  
jelerv tkeггő  tárna-variánsok, érzések,  
hamguiatak legtöbbje nem állja ki  a 
viszonyítás próbáját. Ez a szigorú Ém,  
amely bíráskodva és a fogalmi egész 
tiгzteletében a versképzésben közre-
működ'1k a tárgyi világot fogalmi abszt-
srakciákká változtatva, árnyéknélkü-
livé téve, mintegy megszüntetve, de 
ugyanakkor sajátos formákban újra ,te-
remtve is, elannyira, hogy a formák 
közreműködésével egy reálisnak látszó 
világ formálódik, a verseket olvasva, az 
egésznek: a hi. nytalannak a benyomá-
sa támad. De a szigorú Énnek ez a 
munkája éppen ezért, csak kevés vers-
csírát enged teljes veresé lombosodni. 
Ács gazdagsága éppen ezért nem a mo-
tívumokban, hanem a kifejezésben nyi-
latkozik meg. Versek temeiője az ilyem 
költői Én. Más természetű  vagy kisebb  
igényű  költđ  versek sorát szakítja ki  
abból a gazdagságból, amib ől Acs egy  
vers éptбköveit hordja ki.  

Igazán csak önmagát énekli, minden  
m.ás csak akkor tud versként megszólal-
ni nála, ha a viszonyító értelem a fogalmi  
egész lehet őségét látja meg, vagy ha  
felcsillan a fogalmi egész kifejtésénesk  
lehetősége a kopogtató írás-inger hozta  
rész-érzés megjelenésókor. Lényegétiem  
önmaga központi helye mellett a szere-
lemben és a politikában tudja még ki-
fejezni egész önmagát. Acs a kemény  
költő i ,allkasto'k közé tartozik, aki nem  
lágyul el minden hangulat és érzés öle-
lésében. Az önmagát figyel ő  szkepszis  
könyörtelen ellenőr, és csak ezt Le-
győzve juthat el a mondanivaló a vég-
ső  megfogalmazásig. A versírás Acsnál  
az értelem csatája, a viszonyítás pró-
bája ;  а  mérlegelés könyörbeleчnsége. Nem  
könnyen adja meg magát a versírás  
kény. zerénesk; a vizsgálódás magas h ő- 
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fakánt'  az érctelem „pokláъaл" nagyon  
sok érzés, hangulat, benyomás, gondolat  
tűnik talminak és könny űnek.  

A költés Acs Karoly4 módja eleve  
kizárja a benyomás uralmát, az értelem  
ellenőrző, fogalomba ckényszeríđő  mun-
kájával megszünteti annak szeszélyes-
ségét és a költészeten (kívüli területekre  
száműzi. Az Acs iköltőiségével ellenté-
tecs típusú alkotó a benywmások hatá-
sára nyitja meg sorompóit, a versek 
színpompás virágai nyílhatnack ki ilyen 
esetben, az érzés farrpan.tan válik vers-
sé. Az ilyenlírai alaptermészet gazdag 
és burjánzó érzés-vegetációt tud meg-
mutatni, sokszólamúságával megfogja 
az olvasót, színeivel magára vonja a 
figyelmet, szinte az olvasóra kénysze-
ríti magát. 

Acs költészete nem ilyen. Nem szí-
neik és érzések gazdag skácláját mutatja 
az olvasó felé. A vers felületesen olvas-
va akár szürkének, a 'költ ő  témavilága 
szegényesnek, .a hangzósság monotóniá-
nak, a kevés vers fukar és elzárlkózó 
maga•tartásnack, s őt az olvasó iránti bi-
zalmiatlanságnak is mutatkoz;k. S ez 
természetes iás ha nem vesszük tekin-
tetbe Acs fogalmaklkal épült költészeté-
nеk sajátosságait. A fogadom önmagá-
ban ugyan több, minta tárgyi világ ré-
szei, de kevesebb is, mert virtuális; az 
„egész" benyomását, ∎körvonalait őrzi, 
de nem tudja -pótolni annak színessé-
gét, változatosságát, ellentéteineck gaz-
dagságát. 

Erőгs egyéniség és a kor hajlamokat 
tápláló alakulása nyomán bontakozhat 
ki csak ilyen költői világ, amilyen Acs 
Károlyé. Az Én, mint egész (ezen túl a 
fogalom mint egész) tisztelete a költ ő +, 
arra sarkallja, hogy elsősorban önma-
gában találja meg költészete legméltóbb 
alanyát, a kor pedig, ment nem kény-
szeríti maga ellen feszülni, lehetővé te-
szi, hogy önkörében maradhasson, fo- 
galmЈi világát ki,bamtaikoztathassa, a 
részleteket, a futó benyomásokat —  
mindazt, ami tetsz őleges, visszaszorít-
hassa. Acs Károly nem Lágyul el, ha-
nem absztrahál, fogalmat alkat, gon-
dolkodik. Nem szolgája akar lenni a 
versnek, hanem ura önmagának és 
mindannak, amit érzékszervei üzenet-
ként, hatásoskként az életb ől felfognák. 

Acs a teljesség említett igényével lép 
fel, de azon túl nem az önteltség, ha-
nem a szkepszisben fogant gyanakvás 
felé fejleszti magatartását. Nem az elé-
gedettség, hanem a meg nem elégedés 
verseit írja. Hiszen mikor lehet az 
egyéniség elégedett боЈmagával, a teljes- 

ség iránti vágy m ~iko halhat ki a köl-
tőből, aki magasra szabta önmaga mér-
céjét? Termékenyítő  tájakra jutott el 
ezzel a magatartásával. Nem s űrű  bo-
zót, érzelem-dzsungel nő  költői tájain, 
hanem pallérozott, értelemmel rende-
zett vidéket forrnál, ahol az ész és a 
gondolkodás szigora irtotta ki azokat a 
„vad:hajtásaka,t", amelyek nem t űnnek 
méltóinak ehhez a rendez ő  elvhez, gon-
dolckodói szigorhoz, amely a verseken 
u.r ~allkodiik. A fogalom virtuális termé-
szete is belejátszik azonban Acs költ ői 
világa ilyen alakulásába. A meg nem 
elégedés a fogalmak virtuális, látszóla-
gos voltából is táplálkozik, az árnyék-
nélküliség szegényessé teszi tájait, az 
ész és értelem a fogalom-alkotás költ ői 
megformálódásában tündököl els ősor-
ban. Rend, fegyelem gyermekei Acs  
költeményei, zárt, kikerekített és befe-
jezett világ képét látjuk, arányos egész-
szel állunk szembeni, de ennek gyöke-
rét fogalmi világában és ezen túl azok-
ban az áldozatoкban kell szemlélnünk, 
amelyeket az ilyen jellegű  versek a köl-
tő tő l megkövetelnek. 

A fogalom „egész" jellege azonban 
költészetének más sajátosságait, így 
egész 'költészetének egységességét, s ő t 
statikusságát is biztosítatta. A fogalmi 
absztrakcióban sikerült megteremtenie 
egységes világlátásának alapfeltételeit, 
versekben rögzíteni a világnézet sok-
szor versen kívül maradó hatását. Egy-
séges gondolati-fogalmi rendszerrel ál-
lunk szemben ebben a kötetében, füg-
getlenül attól, hagy a versek az el-
múlt nyolc év különböző  szakaszaiban 
keletkeztek. Ez a nem-változás, ez a 
statikusság is a tárgyi világ iránti ma-
gatartása, fogalmakká transzformáló köl-
tői egyénisége hatását mutatja, azon túl 
természetesen, hogy Acs korán ért köl-
tő, kialakult egyéniséggé vált, hagy 
sokszor az évekkel ezel őtt keletkezett 
versek érettebb költői arcélt mutatnak, 
minta frissebb fogant гtásúak. A világ 
hatásaira közvetlenül reagáló költ ő  al-
kotásai:bacn ellképzelhetetlen a statikus-
ságnaik, a folytonosságnak, az egyenes-
vonalúságnak ez a tünete, amelyet 
Acsnál megfigyelhetünk és ennek, mint 
jeleztük, gyökerét a fogalom-vers ácsi 
felfogásában, műhelymunkája természe-
tében) kell kerescriünk. 

Az önmagát költői tárggyá tevő  Én, 
a világot fogalmakká absztraháló köl 
tő i természet, a változatok gazdagságát 
a farmák belső  feszültségével pótló al-
katбi munka, a tárgyi világ helyett a 
gondolatok virtuali,tása, s nem utalsó- 
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sorban az ösztönösség helyett az imtel-
laktus uralma a versen — mutatják  
Acs természetének alapvető, a versek  
jellegit megszabó jegyeit.  

VERSEK NYOMÁBAN  

Verseinek központi témája az  
Én, szorosabban véve a költ ői Én,  
azon túl pedig a költészet, s mindaz,  
ami ezzel kapcsolatban van. A költ ővel,  
tehát önmagával kapcsolatban egy lé-
nyegében racionális felfogással állunk  
szemben Acs esetében. Ez a racionaliz-
mus nála a költői mш ika legalapvetőbb  
jegyeinek megtagadásával mutatkozik  
kötetében. Az álmok tagadása ez. (Alom 
és emlék). 

En az álmokat sohasem szerettem,  

az álom zsarnok: játszat, ámít rémít  .. . 

mondja kötetnyitó verne bevezető  sorai-
ban és nyomban a .hitköznapi világ eh-
remek megtagadásáva+1 találjuk ra-
gunkat szemben. Az álmákat nem sze-
rető  .költői alkat gyökereire máz  
rávilágítattunk, mosta költ ői önvallo-
mások tükrében csak eLmélyíthetjüik az  
ott elmondottakat. A fogalom tagadás  
is, megszünteti az esetlegességet, a tár-
gyi világ sokszínű  önkényét, amely ép-
pen az álomban ölt testet, amely „zsar-
fok: játszat, ámít, rémít". Olyan jelen-
ségek ezek, amelyeik dacolni tudnak az  

embereikkel — a költő1сkel leginkább,  
szolgálatukba kényszerítve a költ ői  
) hnt. Acs a lázadást t űzte zászlajára:  

Ezért Is lettem költ ő : Záxadásbбl,  
Ugy álmodni, ahogy magamnak tetszik  .. . 

(ou.)  

A lázadás és az „elhagy magamnak tet-
szilk ..." gondolata terвnészeteseai bon-
takozik ki a fenti gondolatból. A józan  
értelean, az egyénség szuverén magát  
tartása, önbecsülése az a két pólus,  
amely között a fogalam-alkotás költé-
szetté válása lejátszódik. Az „ahogy ne-
kem tetszik ..." gondolata az értelem-
mel . tart kapcsolatot. Acsnál: szembe-
fordulást jelent a költői közhelyekkel,  
a költő i magatartás megszokott típusai-
val, a tárgyi vülág szolgálatával. A fo-
galmakat formáló +költő  a szabályozás,  
tehát a költ ői önkény jogával akar él-
ni. A fogalom tiszta világ, a +tárgyi va-
lóság „józan lakat" ezen a másikoni.  
Ami mögötte, e lakat-zárta világban  
van az csodás, buja. Ez utáni. nyúl  a 
költő  s bár a fogalmak világa a sza- 

badsá+got hirdeti, mégsem érheti el azt  
a világot, amely ,a halál, a börtön-élet,  
az éjszaka kínzókamrája mögött lapul  
feltáratlanul, és ha a költ ő  elindul, csu-
pán a „hétköznapok ércét' tudja kibá-
nyászni. Babits A lírikus epilбgja című  
versének :méltó párja ez a praldgus  
szerepét játszó Alom és emlék cimű  
vers, bár Acsn.ál az individualizmus  
büsake rátamtisága 1lelyett a szemlél đ-
dés elégedetlenségét, s ezt továbbfej-
lesztve a nihilista hiábavalóság-érzést  
kifejező  miért? haangját halljuk ki,  
amely eljut egészen addig, hogy magát  
a iköltészetet is megtagadja:  

Vagy vallani. Mindegy, hogy mit. Az élet 
a szavaktól nem lesz se szebb, se rútabb. 
Amit mondok: álmok és emlékek. 
Mért nem elég ennyi, hogy elnémuljakY 

Az elnémulás vágya, aгеly dalol — ez  
Acs költészetének és a költ ő  szerepéről  
alkotott felfogásának. nagy paradoxana,  

ez az a motívum, amely megtölti szkep-
szi гssel egész kötetét. A valóságért só-
várog, de fogalmi világában jobban ér-
zi magát, a világot börtönnek látja, az  
álmaként eseng, de megtagadja őket,  
szenvedélyeket szeretnie csiholni, bele-
feledkezni a világba s közben mégis-
csák szkeptikusan és gyanakvón mér és  

felmér; a megfoghatót áhajtlja s abszt-
rahál. Ezek a valóságoik és vágyak  

szültéik legtöbb versét (Vitatkozom, đn-
arc)cép, félhomályban, Ahogyan a tavasz  
akarja, Vers, Aki mindig elkésik). Ezek  
az ellentéteik els ősorban a költő  és a  
világ ellentmondásos viszonyában nyi-
latkoznak meg.  

A kđ ltđ  szürke folt 
a sxinaompás világban .. . 

(Ahogyan a tavasz akarja)  

vallja, s köуetkező  уernében ezt hirdeti  
már:  

A kemény valóság,  
ha kimondom,  
megsebzi a sz бt.  
és nem tudom:  
vérzek vagy verselek.  

(vers)  

Ez a világ. S önmaga?  
Nem is fej es, egy rejtett csillagrendszer.  
Bolygó gondok, gondolkodó agyag:  
züllött kozmosz a homloka alatt.  

(t)narckép, félhomályban)  

Érdekes megfigyelni, h оgу  Acs a „va-
lótlan" felé fejleszti önarcképe voná-
sait.  

. hiába  
húzódik majd szánntval бan dőre  
mosolyra pdr félbenhagyott vonása —  
akkor jbn rá, hogy mennyire valótlan.  

(uo.)  
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Az ilyen jelzőik, mint „kósza, beteg ár-
nyék", ,,nem emberarc", s az ilyen  
versszakok:  

Futok, futok  fekete árnyék, 
saj00 semm i, đnmagam árnya.  
Futok, futok, s mikor megállnék  
nappal kés ő, éjjel hidba.  

(Aki mindig elkésik)  

a valóságbaátkozott költ ői arcélt mu-
tatják, de azt iss, hagy a fogalmi világ,  
a tárgyi világ nagyarányú kizárása a  
versből, a elégedetlencégnek, az elzárt-
ságnaik, az önmagát falinak látó s azon  
dörömbölő  bezártságnak hangulati szü-
lőanyja is. Čanmaga absztrakt Én-je az 
a iburok, amely fogva és zárva tartja, 
s az ezzel fo.gLalkozó gondolat problé-
malátása az, anze.ly verssé táplálta fel  
Acs intellektusának önmagát körüljáró  
kételyeit.  

A Tanú című  ciklus versei a ikölt őt  
és az embert egyszerre mutatjak. Ha  
kötete ellső  ciklusnak alapmotívuma  a 
~iöltőiség feletti 'kétely volt a Tanú  
ci+klшsán isunét csak a „felhúzott szem-
öldök" vizsgálódó magatartása lebeg. S  
mégis tágabb és :szélesebb körben mo-
zog, az absztrakt ]Jn helyett egy konk-
rétabb, éppen ezért. élettel gazdagabb  
költő i viszonyulás szülte őket. Legmar-
kámsabb verse ebből a körből az Arc-
kép másfél méterr ő l, amely bár nem  
ebben a ciklusban van, mégis ebbe kí-
nálkozik nemcsak a kelt ő  megrajzolt  
alakjával, hanem mandaniwalójával is,  
a dic-szanans hangokat előcsaló gunyor-
ral, a valóságos élet feletti kételyével,  
a költő  és a világ viszonylatának értel-
mezésével. A figyelés magától messzebb  
tartó magatartása és mégis a vágy,  
hogy belevesse magát abba, a vonzás-
taszítás ellentmondása szólal meg be-
l&le :  

Olyan jó így a  sarokbál lesni:  
a száj tárul és csücsörid,  
a bajusz rándul és megül,  
a homlokon a ráncok élnek,  
az egész arcot mozgatják az érvek!  
Képzeljétek:  
azt mondja, élet,  
s ugyanezzel a szájjal  
eszik és cs бkol.  
Milyen !orrá lehet a sz б tб l ... 

A figyelés, a tanú szenvedélye az, ami  
forrósítani tudja a versét, bár szinte  
nincs olyam verse, amelyben ne kísé-
relte volna mag, hogy eljusson a sóvár-
gabt, megénekelt faxuros4g forrásához, a  
tárgyi világhp, a mindennapi élet hét-
ilaöznаpiságához. S ha meg is állt a fo-
galom gondolati feleútján y  az absztrak-
cióban; ha önmagában ákapodott is  
meg (s nem j áruraik messze az i,gazság- 

tól, ha -ezt a megá'1lapodást éppen az  
írásunk első  részében említett „árnyék-
hiány+ban" jelöljük meg), s ha vallja is,  
hogy  

A költ ő  les, 8 nem hisz holmi  
halálban, vár, tudni vél, lázad.  

(A Takács hagyatéka)  

és é:ppeEn ezért absztrahál, él benne  a 
vágya gondolatan túl a tárgyi világ  
után és hevíti. Dinizmusa mögött sok-
szor az önleplezósnek ez a rejtett sze-
mérme is munkál (a Barátaim cím ű  
ciklus utolsó versének befejez ő  sorai).  
A tanú ,passzív szerepe, bár program-
ként hirdette is meg, nem tudja teljes  
mértékben kielégíteaц . A világ absztrakt  
képeiben nem látszilk meg a természet,  
a gondolat kémge ellfödi az érzést, az  
Én.-ben sokszor elvész az ember hús-vér  
alakja. A Kívánságok c mil verse jelzi  
ezt a csírában élő  tá.jéikozódási ösztönt  
az élet részletei felé, a tárgyi világ,  
emberi vegetáGiё  irányában. Еs a Tanú  
című  vesse vall beszédesen arról a má-
sik költői állapotáról, amely a fogalmi  
világ arany 'középútján túl van -- kö-
zelebb az élethez.  

1✓ s közelebb a szerelemhez is. Acs  
szerelmes verseinek ciklusa meditatív  
pillanatok sorozata, mint alhogy azok  
voltak a ködtő  és világ viszonyát vizs-
gálva is. A költő  ,;tanú"-Qagatartása a  
szerelmes versek jó részét is befolyá-
solta fogantatásúkkor. A szerelmes  
versek is intelleiktuá+lis. piLlanato-
kat őriztek meg — a költő  közlésé-
ben itt is a лn noláguss az uralkodó,  
akárcsak az önmagával foglalkozó ver-
sekben:. Tulajdan ►képpen szerelmes ver-
seiben is önmagáva зl foglalkozik, önma-
gát fiagyeLi és önmagának vall.  

Acs tömören így foglalja össze a  
Kapcsolatokban jellemzően absztrakt  
módon, inkább filozofikusan, mint tes-
tiségben láttatva a szerelmet:  

Ember oldalán ember  
Kéč  jeg ~j közös sebbel  
Emberrel szemben ember  
Két seb egy kdzds jeggyel.  

Tipikusnak látszik szerelmes verseiben  
az a valQonzásszerű  rcnegnyilatkozás, az  
ellentétekkel játszás, a variációk egyet-  
len té¢na fölött, aпnelye(ket Mint a nap  
és az éj című  versében olvashatunk:  

Szeretek néha falnak odaállni,  
hogy lássam, milyen kemény akadály,  
mit óvni égitek köréd, a testem.  
Szeretek néha leheletté válni,  
hogy lássam azt Is, vajon hova száll  
a hiányom, ha felesleges lettem.  
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Haragudjál rám, hadd lássam, hogyan  
!fájna,  

ha nem szeretnél, és mennyire más  
a világ is a te szerelmed nélkül.  
De amikor e nagy-nagy érvtő l már a  
konny гs csordul, kérlek, hogy megbocsáss,  

mint ahogy a nap és az éj kibékil.l.  

Az Ének ez a kiszélesített, de 
ugyanakkor zárthatárú megjelenése sa-
járságos színt kölcsönbz Acs lírai ter-
mnésёnek. Ezt figyelhetjük meg a Két  
part ciklusának verseiben is, ahol a po-
litikum és a filozófiai gondolat egy-
aránt megszólal, sokkal egyértelmücab  

fogalmazásban, mint többi versében,  

amelyekben egy-egy reflektív gondolat  

élet, halál távlatában (a halál különö-
sen a szerelmes versekben, míg a csend  
mind a kett бöban) villantja fel az élet  
érteimén annyira szkeptikusan borongó 
költő  alakját. 

Egyik legjellemzőbb és leg-ácsibb ver-
se a Két part cimű . Teljes fegyverze-
tében mutatja Acs költ őiségét, absztrakt 
látását, a tárgyi vábágot fogalmivá fej-
lesztő  technikáját, a szétszakadt világ, 
az ellentétek, a jó és rossz, ember és 
világ sok-sok érintkezési pontjába ve-
tett hitét. Ember és gondolat, világ és 
gondolat, élet, amely ellentmondásaival 
sokszor tragikus hangokat is ki tud 
csalnia merengő  költőből: 

Innenső  part  
bocsásd meg a mesémet:  
a partok valahol  
mindig összeérnek.  

Ebből .táplálkozik az az optimizmusa 
is, amely a Májusi szólam és A Takács  
hagyatéka című  versében szólal meg, 
és amely olyan ritka ebben a köteté-
ben, hisz már címében is ellentxnondá-
sokra figyelmeztet (Csönd helyett vers). 
Jellemző , hogy leginkább éppen politi-
kumot tartalmazó verseiben szólal meg 
— igaz, itt is absztrakt mádon — a bi-
zakodás, az emberi életbe vetett hit. De 
ez egyúttal Acs költészetének olyan lehe-
tőségeire is figyelmeztet, amelyek köny-
nyen ajtókká válhatnak, amelyeken át 
Acs, a fogalmak absztrakcióját elhagy-
va, •a valóságos életbe léphet.  

Acs motívumainak egysége, lényegé-
ben az Énre összpontosított figyelme, 
a gondolatok uralma és ebb ől követ'.ke-
zően absztrakciója is, a variáciбk arány-
lag szűk köre, az Én határolta világkép 
zártsága, a kételyek, amelyek éppen a 
fentiek miatt állandóan ott bujkálnak, 
át-átszövik a költő  gondolatát, a gu-
nyar, amely leplezi a költő  érzéseit, Acs 
költői világát elemeiben tükrözik. S 
költészetének ilyen képe, mint már je-
leztük, a költői természet, a m űhely- 

munka következménye, annak a követ-
kezménye, hagy verseiben végső  fokon 
a fogalmi világ uralkodik a tárgyi fe-
lett. 

111. 

FORMÁK ÉS FOGALMAK  

A fogalom nem tűri maga mellett az 
ösztönösséget, de belső  gazdagsággal 
pótolni tudja az érzések hevét, különö-
óen ha magasfókú a gondolati foganta-
tása. Acs esetében ez a figyel ő  tamú és 
a meditatív Én szerepével és természe-
tével párosul. Acs fagadmi világának 
természetes kiegészít ője, a meditáció-
znak költészetté változtató ereje a forma-
érzék. Említettük már, hogy Acs ará-
nyos és formás világképet fejezett ki 
verseiben, a versek önmagukban is a 
megformálás, forma-tudás eredményei. 
Ha gondolati világát sajátságosnak mu-
tattuk ki, farmáit vizsgálva, méginkább 
annak találjuk. Ha tüzet, belső  feszült-
séget, a gondolatok villamosságát érez-
tiifk a versekben, akkor azt nagy mér-
tékben éppen a formáknak tudhatjuk 
be. Acsn гál ugyanis a forma nem „for-
mai", azaz nem Іkјilsб, a versre kény-
szerített önkény šz ј  eménye (nem gon-
dolok itt az örvény alakjára vagy az 
írásjelek nélküli verseikre), hanem man-
danivalója lényegével együtt keletke-
zett rendez ői fegyelem, szervez ő  indu-
lat, verselési techmikájának, költ ői al-
katának természetes megnyilvánulása. 

Nem egyszer emlegettük vele kap-
csolatban a zárt világképet, amely a 
szigarú formai szerkesztés nyomán is 
keletkezett, de ez a gondolatok elé aka-
dályokat görgető  költői természet, ép-
pen ezzel a zártsággal a gazdagság be-
nyomását is tudja kelteni. A kevés mo-
tívum, amit feldolgoz, a változatok so-
kaságát mutatja, šppen a formai meg-
munkálás folytán. A méđa gondolat, a 
medi ~táciб  is örvénylően zúg a vers-
ben, ha zárt és feszültséget teremt ő  
farmába kényszerül, s Acs az ilyenek-
nek a mestere: a különböz ő  versformák 
használatával az egy gondolatnak is el-
térő , egymástól nagyon különböz ő  jelle-
get tud adni, a hasonló hangulatok fgy 
igen eltérőek~nelk mutatkoznak: egyik 
verse szabályos, klasszikusakon nevelke-
dett mesterségbeli tudást mutat, a má-
sik merész enjambement-faival a gon-
dolat cikcakkos száguldását idézi fel. A 
dm néha szelíden hal el, másszor az 
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egész vers ta їгtópillére. Ugyanígy szo-
nett, szabadvers, párvers és még meny-
nyi forma hirdeti gazdagságát, zord szi-
gort, hanyag elegaulciát vagy játékos 
zenélést csalva ki a farmákból. 

Formai megoldásai is ellentmondáso-
kat csilholnak ki a verssből. Néhány 
ellentét-párt már felsorakoztattunk Ács 
költészete jegyeiként, most a formák 
ellentéteit vizsgálva, els ősorban a zárt 
vers-köntös és az abban szabadon ka-
myasgó gondolat alkotta ellentétr ől 
kell beszélnünk. Az enjambement, a 
gondolat megtörése, átvitele egy másik 
sorba, a sorvég és a gondolat végének 
két különböző  helyen való megállapo-
dása Acs költészetének egyik legalap-
vetőbb sajátossága. Az enjambement a 
gondolat szabad falyása y  s bármilyem 
szűk is a vers medre, ez biztosítja, 
hagy a gondolatot nem kell megváltoz-
tatni.a formmai kényszer miatt. A zárt-
ságon, fegyelmezettséágen belül ez biz-
tosítja a költőznek a legnagyobb sza-
baduágot. Ács a legváltozatosabb mó-
don él az enjambement adta lehet ősé-
gekkel. Legtöbbször a gondolatnak csak 
egyszerű  megtörése, hogy a mondat 
több hangsúlyos szót kaphasson, mert 
igya mondatkezdés, amely a sor végé-
re esik, már eleve hangsúlyos, és kü-
lön nyomatéka van, mert vele fut ki a 
sor, a következ ő  szó ismét hangsúlyos 
lesz, mert sort kezd, bár a mondatban 
különben nem bírna akkora nyomaték-
kal, mint amit így kap az enjambe-
ment jávaltából. lme a példa: 

Vagy vallani. Mžndegy, hogy mit. Az  

(él et  
a s z a v a k t ó l nem lesz se szebb, se  

(rи ta b b.  
vagy:  

Fárasztб  ez Is. Ej gyomrába s z á 11 v a  
kifejteni a hétköznapok ércét .. .  

(Alom és emlék) 
Verset kérsz t đlem, szépet. Tán  

(szebbet  
szebbe t, mint maga a szerelem...  

(Csönd helyett vers) 

Ez még legtöbbször a költőnél is kény-
szer, bár tagadhatatlan, hogy mester-
séges beleavatkozása ve гselés megszo-
kott menetébe és kihívás is a megszo-
kott versolvasási és költői hagyomány 
ellen, amely a sor végén szereti lezárni 
a gondolatot is, mintegy eleve harmó-
niát hirdetve, amit a rímeik csak fo-
koznak. Acs az enjambement techniká-
jával .még bátrabb hatásukat is ki tud 
csalni. Vele oldja fel a szonett zártságát 
az đnarckép, félhomklyhan című  ver-
sében, hogy a klasszikus nyugalom,  

ami a vers két első  szakaszában ural-
kodott, megtörjön, a szonett izgatott li-
hegéssé váljon. De ezt használja a Tó-
parti mértanban is, hogy a gondolat 
aiégybe törtségével mutassa a mondani-
vaйát: 

Kettétört nádszál 
megszakadt törzse  
szelžd tompaszög 
a halál geometriája. 

Ez a mód néhány versében az egésznek 
lesz építőjévé. A Csönd helyett vers  
peL'dául egy pár enjam вbememt-ra épült, 
bár 28 sor hordozza a mondanivalót. A 
vers gerincét két enjambement alkot-
ja. Íme aг  első : 

Pedig ép?en most tartozom a csendnek  
egy hallgatással, mert a helyemen  
mái zajos magam helyett fának,  

fának kellene feln đnie  
a némaságbбl, néma koronának,  
hogy a volt ember redđxött szíve,  

s hangos hahбkban berekedt verse,  
verse fölött legyen takarб .  

Az „a~hagy nekem tetszik..  ."-goa-idolata 
ez megvalósítva, a költő, aki a szabá-
lyak, rendezői elvek híve, megtalálja 
ennek tagadását is az enjambement-
ban. S amikor ezt a szabadságot ismét 
csak megköti a rímek bilincsével, éle-
seil еl,határolja magát a szabadvers-
írók nagy táborától, az elveszettnek 
hitt szigort adva ismét a vershez. Ha 
alapvető  formai sajátosságát, költ ői 
tenméuzetének ,kifejezését keressük, en-
jambernent-jaibam találjuk meg. 

Acs a rím mestere is (mazsolasze-
meknek emlegeti egyilk versében őket), 
veliik építi fel ,bonyolult ellenpont-
rendszerét, nem a zenét, hanem a gon-
dolatot építi rájulk, s így mintegy pil-
léreivé leszneik a versnek. A Két part  
című  verse talán a lеgtanulsgosabb 
ebből a szempontbál — egészében 
megfigyelhetjük a rím szerepét Acsnál, 
azokat a sajátosságokat, amelyek ver-
sei~beln részenként fel felbukkannak. 
Rím-rendszerét vizsgálva itt monotó-
nia, azonosság és sikolyszerű, távoli 
egymáshoz kiáltások alkotjáik a vers-
szakot: 

I. parton 	II. parton 	 III. parton  
tenger 	szikla 

	 homok  
gyermekarco» fejealja 

	 tenyérbđl pergđ  
parton 	parton 	 parton  
tenger 	szikla 	 homok  
hab-nyom 	visszhangja  nyomában felh đ  

S jeflemzően, nemcsak a vers alapját, 
építőköveit tevő  fogalmaik ikerülték igy 
a rímekbe, a vers tájképének elemei, 
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hariém a véss mondanivalója is, az 
azanásság, amit a vers utolsó soraiban 
Acs így fogalmazott meg: 

a partok valahol  
mindig đsszéérnek  

Ez az összeérés jelenik meg a rímekben 
is, így éppen azok hordozzák a vers 
egészét — ezek játsszák a versalkotás-
ban a főszerepet. 

A rím-technika szinte minden dehe-
tőségével é1, s mesteri következetes-
séggel. Májusi szólam című  versében a 
négyes rím az egyet beszélés, az egyet 
bondolás és akarás kifejez ője. A Láto-
mások disszanans végleteit a sok, de 
disszonáns rím is tudatosítja, a Halál cí-
mű  versének összeиi гnuló anuzsikája, 
tisztasága a gondolat tükreként hozza 
a dallamot. 

A fent kiemelt jellegzetességek Acs 
költészete alapvet ő  sajátosságaiként 
mutatkoznak. S 'bár egy külön tanul-
mány gazdag anyagát alkothatná más 
vers-elemeinek vizsgálata is, most be-
fejezésül még csak arról kell beszél-
nünk, hogy Ács puritán, a tárgyi világ 
helyett a gondolati, fogalmi világot épí-
tő  módja hogyan tükröződik a ver-
seikben. Elsősorban képei mutatják ezt. 
A hétköznapi életből alig merít kép-
alkobás közben, s ha merít is, els ősor-
ban a nem hétköznapi elemeiket hasz-
2ъálja fel. S aránylag kevés a 'kép a ver-
sekben (a költők kép orgiáiban szinte 
szokatlan ez a szwkmaxikúság Acsnál) 
s az is legtöbbször egy-egy hasonlatban 
szinesedbk meg. Minta nap és az é j cí-
mű  verse jellemzően mutatja képalko-
tás módját, s azon túl az arányokat is,  

akár az egész kötetre vonatkozóan, a 
képek és a fogalmi világ ácsi haszn,á-
latában:  

Olyan sok minden voltál már, mióta  
előszór láttalak meg, szerelem.  

Egyetlen magad százképp bizonyítod,  

de nekem sohasem elég a próba,  

sanyargatom magam, mint Keleten  

átszellemült, nevetséges fakírok.  

De erre mutat a Mi vagy című  vers 
egészen s általában ,kötetének majd 
minden darabja. S ha ezekhez még 
hozzákapcsoljuk az oly gyakori záró-
jeles reflektív sorokat, amelyekkel Acs 
olyan szívesen él, főbb vanásai ~ban meg 
is .határoztuk Acs műhelyének mester-
fogásait, azokat a formai elemeket, 
amelyek uralkodnak költészetében, ame-
lyeik kifejezői és hordozói, szerves ré-
szei Acs (költői világának. harmóniát 
találtunk a versekben, egy megállapo-
dott, kiforrott (költ ői egyéniség meg-
ny~ilatkozásait, amely kitöltötte a magá-
nak szabott és tehetségével megmun-
kált keretet. 

Acs költészete sziget mai költésze-
tünkben, sziget, amelyen sajátos vege-
táclб-godndolati világ épült fel az intel-
1ektus absztraháló, de rendez ő  elvének 
befolyásával. Faruraik és tartalmak ará-
nyaikban és jellegii!kbon erre mutatnak. 
S csak az a kérdés, nem kívánta-e araár 
meg a sziget-élet magánya, a maga-
teremtette egységesség belső  változatos-
sága helyett a szabálytalan, zu"rzavaros, 
de tarka és annyira izgató világot, 
amely sziget világának partjait oly ki-
tartóan mossa. 
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